

Schriftliche Kleine Anfrage

des Abgeordneten Prof. Dr. Jörn Kruse (AfD) vom 11.10.17

und Antwort des Senats

Betr.: 15 Jahre Kinder-Universität Hamburg

In diesem Jahr feiert die Universität Hamburg das fünfzehnjährige Jubiläum ihres Projekts „Kinder-Uni“, in dessen Rahmen Vorlesungsreihen veranstaltet werden, die sich speziell an Kinder richten und montags um 17.00 Uhr im Audimax stattfinden. Bis heute sind in diesem Rahmen insgesamt 84 Vorlesungen angeboten worden. Die Reihe ist ein Kooperationsprojekt; seit 2013 wird sie gemeinsam ausgerichtet von der Universität Hamburg, der Clausen-Simon-Stiftung, dem Kindermagazin „GEOLino“, der ETV KiJu (gemeinnützige GmbH, Tochtergesellschaft des Eimsbütteler Turnverbandes e.V.) sowie den Hamburger Unternehmen Euler Hermes Deutschland und Jungheinrich AG. Die Kinder-Uni-Partner möchten mit ihrem Engagement Kindern der Grundschule und Sekundarstufe 1 die Faszination wissenschaftlicher Themen näherbringen. Referentinnen und Referenten sowie Organisatorinnen und Organisatoren stehen ihnen vor Ort für Interviews gerne zur Verfügung. In der ersten Vorlesung am Montag, dem 09. Oktober 2017, um 17 Uhr erklärt Dr. Jasper Grendel den Nachwuchsstudentinnen und -studenten, wie unser Gedächtnis funktioniert und wie wir uns Dinge merken. In den folgenden fünf Veranstaltungen des Formats, das durch Sponsoren finanziert wird, beantworten Wissenschaftlerinnen und Wissenschaftler Fragen zu Spinnen, Neandertalern, Licht, Wahlen und dazu, warum Böden mehr sind als Dreck. Insgesamt sind sechs Termine geplant, die an folgenden Tagen stattfinden:

- 09.10.: *Wie funktioniert unser Gedächtnis? Dr. Jasper Grendel.*
- 16.10.: *Warum sind Spinnen wichtig? Dr. Danilo Harms.*
- 23.10.: *Wie lebten die Neandertaler? Jun.-Prof. Dr. Daniela Hofmann.*
- 30.10.: *Was ist Licht? Dr. Juliette Simonet.*
- 06.11.: *Warum gehen Erwachsene wählen? Prof. Dr. Andreas Nicklisch.*
- 13.11.: *Warum sind Böden mehr als Dreck? Prof. Dr. Eva-Maria Pfeiffer.*

Die Vorlesungen dauern etwa 45 Minuten und sind kostenfrei. Jedes Kind erhält bei seinem ersten Besuch der diesjährigen Kinder-Uni Hamburg einen Studierendenausweis. Für jede besuchte Vorlesung können sich Teilnehmer einen Stempel abholen. Wer mindestens bei vier Vorlesungen dabei war, besucht die Abschlussveranstaltung kostenlos. Zusätzliche Eintrittskarten für die Abschlussveranstaltung – auch für Eltern und Geschwister – sind während der Vorlesungen im Foyer des Audimax oder ab Oktober im Uni-Kontor (Allendeplatz 1) und im „Hamburger Abendblatt Ticketshop“ im Bahntor erhältlich (Preis: 6,50 Euro). Der Veranstaltungsort befindet sich auf dem Campusgelände der Universität Hamburg (S-Bahn Dammtor, U-

Bahn Hallerstraße, MetroBus 4/5): Audimax, Von-Melle-Park 4, 20146 Hamburg.

Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:

Der Senat beantwortet die Fragen auf der Grundlage von Auskünften der Universität Hamburg (UHH) wie folgt:

- 1. Wie hoch belaufen sich die Gesamtkosten für die diesjährige Vorlesungsreihe?*

Die Kosten können erst nach Ende der Veranstaltungsreihe beziffert werden.

- 2. Welche Sponsoren haben die Finanzierungen übernommen? Bitte jeweils den Sponsor und dessen Teil an der Gesamtsumme nennen.*

Die Kinder-Uni wird mit insgesamt 50.000 Euro durch Sponsoren gefördert. Dazu zählen die Claussen-Simon-Stiftung, der ETV Kinder- und Jugendförderung gemeinnützigen GmbH, Euler Hermes Deutschland und die Jungheinrich AG. Einer detaillierten Veröffentlichung der einzelnen Mittel wurde seitens der Sponsoren nicht zugestimmt.

- 3. Welche Gesamtkosten fielen in den Jahren seit Beginn des Projekts an? Bitte für jedes Jahr einzeln beantworten.*

Siehe Anlage.

- 4. Welche Sponsoren haben sich in dieser Zeit jeweils beteiligt und wie hoch fiel deren Anteil an den Gesamtkosten jeweils aus?*

Bis 2012 wurde die Kinder-Uni in Kooperation mit der Körber-Stiftung und GEOLino durchgeführt. Bis 2012 wurden Leistungen zur Bewerbung der Kinder-Uni von der Körber-Stiftung erbracht. Ab 2013 siehe Antwort zu 2. Für eine detaillierte Veröffentlichung der Fördersumme liegt keine Zustimmung vor.

- 5. Müssen die für die Teilnehmer ausgestellten Studenausweise nach Ende der Vorlesungsreihe zurückgegeben werden?*

Es handelt sich nicht um „Studenausweise“ oder „Studierendenausweise“. Für die Kinder werden „Teilnehmerausweise“ ausgestellt, die nicht zurückgegeben werden müssen.

- 6. Wie viele Teilnehmer hat es in den Jahren seit Beginn des Projekts insgesamt sowie jährlich gegeben?*

Zwischen 600 und 1.200 Kindern nehmen pro Vorlesung teil. Bei sechs Vorlesungen plus Abschlussveranstaltung handelt es sich um circa 6.000 bis 7.000 Teilnehmer pro Jahr und entsprechend circa 80.000 bis 95.000 seit Beginn der Kinder-Uni.

- 7. Welche Fakultäten der Universität Hamburg haben sich bisher jährlich an den Vorlesungsreihen beteiligt?*

An der Kinder-Uni haben sich seit 2003 Wissenschaftlerinnen und Wissenschaftler aus allen Fakultäten der UHH beteiligt.

- 8. Ist die Teilnahme für die Fakultäten freiwillig?*

Ja.

- 9. Wie hoch belaufen sich die diesjährigen Kosten für öffentliche Verkehrsmittel?*

Siehe Antwort zu 1.

- 10. In welcher Funktion sind die an der Vorlesung beteiligten Forscher gegenwärtig an der Universität Hamburg tätig?*

Es handelt sich um wissenschaftliches Personal der Universität Hamburg.

Kostenaufstellung Kinder-Uni Hamburg in Euro

Jahr	Kosten
2003	k.A.
2004	16.500,00
2005	16.000,00
2006	11.000,00
2007	13.500,00
2008	20.900,00
2009	26.800,00
2010	27.100,00
2011	25.700,00
2012	39.600,00
2013	36.447,50
2014	45.320,63
2015	49.599,57
2016	50.781,98
2017	Veranstaltungsreihe noch nicht beendet